

## 创新挖潜空间 老场馆焕发新生机

## 北京月坛体育场“换装升级”重新开放

本报记者 丰佳佳

日前,全新升级的月坛体育场正式开放。这座承载了几代北京百姓回忆的老体育场在经过3年的升级改造后重新敞开了大门。

升级改造后的月坛体育场较之前增加了2万余平方米的使用面积,目前体育场总使用面积达到55500平方米。场馆改造创新挖潜利用空间,升级完善多种运动项目场地和配套功能,“换装升级”的月坛体育场不仅有摔跤、柔道、跆拳道、篮球、足球、田径等项目场馆、场地,还配建了现代化的健身房,打造了集短道速滑、花样滑冰、冰球三项运动功能于一体的室内冰场。据场馆工作人员介绍,室内冰场将以举办大众冰雪季系列赛事活动为契机,提升周边群众参与冰上运动的便利度,同时着力打造青少年体育后备人才培养基地。

为让更多群众了解场馆的新功能,月坛体育场在重新开放之际向大众派送“新年大礼”,1月1日至1月15日,滑冰馆、乒乓球场、健身俱乐部开展了免费

开放活动,群众通过预约方式进场体验。家住月坛体育场附近的赵天齐趁着免费开放契机,带着女儿前来体验。他表示,新场馆比原来大了,也漂亮了,功能更完善,全家人能实现一站式锻炼,尤其是滑冰馆的冰面令人惊喜。“孩子喜欢滑冰,之前都是带她去商场的冰场里玩。月坛体育场这里的冰面平整度和配套设施让我们‘一眼相中’,孩子试滑了一会儿,特别满意,让我以后每周都带她来这里滑。”赵天齐说。

工作在月坛街道的刘伟一直关注场馆改造的进度,场馆开放第一天他就和同事一起到健身房对器械进行“功能检验”,“体验感非常好,很多都是新型的智能器械,性能过硬,场馆的配套服务也不错,这回我们打球、健身更方便了。”刘伟也对体育场新添的室内冰场动心,计划周末带儿子过来体验,“有便利的场地就尽量培养一个新爱好,他能喜欢冰球就更好了。”

据了解,本次升级改造后的月坛体育场全年开放时间将不少于330天,在满足大众健身需求的基础上,追求经济效益与社会效益双赢。据场馆运营方、北京绿

茵天地负责人袁京介绍,每年全民健身日及每月1日,月坛体育场将免费向公众开放滑冰馆、健身房,同时,场馆还将组织科学健身、健康养生公益大讲堂惠民,并派发健身“体验券”邀请群众免费体验指定运动项目。“体育场馆、场地是全民健身服务提质的载体和平台,我们还将举办丰富的全民健身赛事活动,为健身爱好者搭建交流展示的平台。”袁京说。

月坛体育场作为西城区重要的公共体育设施,有着深厚的体育文化底蕴,是很多西城居民锻炼的理想之地。这座老场馆完成升级改造“换装重启”,标志着西城区体育公共服务提质再迈出坚实一步。北京市西城区体育局相关负责人表示,升级后的月坛体育场是一座兼容多种运动需求、附属设施齐全的综合性体育场,将以更丰富的项目、更先进的设施和更高效的服务,带给群众更优质的全民健身体验,增建的冰场也将为冰雪运动发展蓄能。接下来,西城区将继续深挖体育活动空间,扩大体育场地开放共享,办好特色赛事和群众体育活动,让体育运动成为更多百姓的生活方式。

特别的运动会  
温暖特别的人

(上接第一版)

## 农民工运动会是一扇窗

从2019年至今,川籍农民工运动会已连续举办五年。五年来创造了许多第一:包括第一个“云上”农民工运动会、第一个“线上线下相结合”的运动会、第一次为快递员和外卖小哥举办运动会等。五年来吸引农民工近百万人次参与各项比赛。

参加首届农民工运动会后,唐少斌选择回馈家乡的体育事业。“当时参加了篮球和乒乓球比赛,氛围特别好,大家都说着家乡话,感觉像一家人。”这次运动会后,唐少斌时常感慨,“在外工作打拼这么多年,自己家乡的体育赛事和锻炼氛围与一线城市相比还有差距,最关键的是他们很少有比赛和交流的机会。”2023年3月,唐少斌在广元投资了篮球培训学校,如今招生的规模达到400多人、5个校区。“学员的年龄段从4岁到16岁,在广元已经是规模比较大的篮球培训机构了。”作为农民工群体代表,唐少斌也成为2023年度四川省十佳群众体育引导员。农民工运动会带来的外延影响力,又“反哺”到了四川家乡,扎根到了下一代。

川籍农民工运动会是一扇窗,让更多人了解四川农民工群体。这扇窗也让川货、川景、巴蜀文化进入全国乃至全球视野。第五届川籍农民工运动会期间,组委会特意举办了川货出川展示,为来自凉山、眉山、达州、广元、巴中、绵阳等地,以及天津川籍企业等20家企业搭建特色产品宣传栏,宣传独具地方特色的农副产品,深受天津市民的喜爱。

透过这些熟悉的川音、浓浓的川情、独一无二的川味,川籍农民工运动会传递了四川省委、省政府对川籍农民工群体的关心关爱,进一步增强了川籍农民工“身在外、心很暖”的归属感和幸福感。

新年伊始,记者了解到,四川省农民工工作领导小组办公室、四川省体育局、四川省人力资源和社会保障厅已开始谋划第六届川籍农民工运动会,届时参赛运动员的范围将拓宽为川籍农民工,以及在川籍企业工作的员工,让更多人感受川籍农民工运动会的魅力和精彩。

## 借势“十四冬” 呼伦贝尔冰雪旅游火起来

本报记者 李晓洁

作为“十四冬”主赛区,呼伦贝尔冰雪旅游迎来大力发展期。由中国旅游研究院、哈尔滨市人民政府主办的“2024中国冰雪旅游发展论坛”在哈尔滨举办,论坛发布了“2024年冰雪旅游十佳城市”,呼伦贝尔名列其中,这也是呼伦贝尔连续第8年获此殊荣。

在文旅部发布的2023—2024全国十大冰雪旅游精品线路中,有2条线路包含呼伦贝尔市。其中,“大兴安岭·雪泉之约”冰雪旅游精品线路中,重点推荐了扎兰屯市金龙山滑雪场、牙克石市凤凰山滑雪场、海拉尔区东山滑雪场等冰雪旅游点,以及内蒙古冰雪那达慕、呼伦贝尔(海拉尔)冬季英雄会、扎兰屯全国自由式滑雪赛等冰雪活动。

海拉尔东山滑雪场是集滑雪、住宿、垂钓、休闲度假、特色美食于一体的多功能四季旅游景区,自去年11月底开业以来,游客络绎不绝。“雪场开业后,外地游客比以往多了不少,我们也接到了浙江、广东等地的游客订单。”东山滑雪场经理陈静说。不少游客表示,因为“十四冬”的举办纷纷走向雪场,利用呼伦

(上接第一版)

坚持党建引领,统筹发展与安全是山西体彩的又一工作信条。赵雁峰介绍:“长期以来,特别是党的十八大以来,山西体彩坚持依法治彩,将风险意识和底线思维贯彻于体彩工作的各方面、全流程,坚持‘三基’建设与内控管理机制并行推进。紧紧围绕全产品、全渠道、全价值链管理思维,在政治建设、党风廉政建设、责任彩票、游戏产品、渠道管理等方面大力提升山西体彩治理水平和治理能力。”

社会责任是中国体育彩票的真义所在,也是其品牌价值的压舱石。近年来,山西体彩主动携手共青团山西省委、山西省青少年发展基金会、山西省学生联合会等机构和部门,开展形式多样、内容丰富的社会公益主题活动,取得了良好的社会效益。赵雁峰说:“连续开展多年的‘情系学子·晋爱无疆’活动通过为省内外近万名贫困大学生赠送春节返乡车票,为21所高校‘三下乡’大学生志愿服务队捐赠电影放映系统等措施,在为大学

贝尔雪期长的特点参与丰富的冰雪活动。

作为内蒙古首次承办的全国综合性体育盛会,“十四冬”承载着呼伦贝尔的冰雪梦。呼伦贝尔抓住机遇,围绕“办好一个会 提升一座城”目标,联合“十四冬”执委会市场开发部推进体旅融合,重点推出新业态。

围绕“十四冬”赛程,呼伦贝尔鼓励旅行社开发赛事旅游产品,即在场馆观赛区为观众提供文旅资讯服务,又向重点旅行社推介重点观赛团,推出“观赛+民俗体验+美食品鉴”等产品,吸引广大游客到呼伦贝尔游玩。“安达”和“赛努”是“十四冬”吉祥物,意为“朋友”和“你好”,成为这个冬天呼伦贝尔旅游热销伴手礼。

2023年12月17日,以“喜迎十四冬·遇见那达慕”为主题的内蒙古第二十届冰雪那达慕在呼伦贝尔市开幕。在零下42摄氏度的极寒天气下,呼伦贝尔大草原上一片欢歌,赛马、非遗展、冰雪大集、冰雪火锅等活动精彩纷呈。近年来,冰雪那达慕品牌效应带动和促进内蒙古冬季旅游效果明显,仅在呼伦贝尔市,带动冰雪相关消费5000万元以上。

生解决实际困难的同时,也为乡村振兴作出了贡献。”

“多措并举保民生”是山西体彩多年不忘的情怀使命。赵雁峰介绍,作为中西部经济发展较为滞后的省份,山西各级政府面临较为严峻的民生压力。30年来,山西体彩积极贯彻“以人民为中心”发展理念,始终将疏解民生压力作为自己义不容辞的责任,在建设人民满意的体彩店,不断推进渠道扶持、渠道优化等方面,出台举措加大帮扶力度,有效缓解了代销者的经营压力,夯实渠道精细化管理体系,稳步提升了实体店形象,在高质量发展之路上稳致远。

在建设负责任、可信賴、高质量发展的国家公益彩票道路上,山西体彩一路跋涉,其间虽坎坷并行,但始终为山西体育留下浓重一笔。回溯往昔,赵雁峰表示,山西体彩下一步将按照风险、品牌、渠道三个中心工作要求,扎实推进责任彩票建设,深化“体彩+”“+体彩”,强化渠道赋能,为加快山西体育事业高质量发展贡献体彩力量。

本报讯 1月15日,国家体育总局党组书记、局长高志丹在京会见新疆维吾尔自治区党委副书记、主席艾尔肯·吐尼亚孜,围绕加强部省合作、深化体育援疆等进行深入沟通对接。体育总局党组成员、副局长张家胜和新疆维吾尔自治区党组成员、副主席孙红梅参加会见。

高志丹对艾尔肯·吐尼亚孜一行的到来表示热烈欢迎,他说,新疆维吾尔自治区各项事业快速发展,特别是在学习贯彻习近平总书记对新疆工作的重要讲话重要指示精神上站位高、行得稳,体育工作也取得实质性突破。体育总局党组高度重视新疆工作,坚定不移完整准确贯彻新时代党的治疆方略,将进一步落实第九次全国对口支援新疆工作会议精神,统筹协调总局系统和相关省市体育部门更高质量开展援疆工作。今年拟召开全国体育系统支援新疆工作座谈会,印发体育援疆三年行动计划,支持新疆体育基础设施建设,指导承办体育赛事,发展冰雪和户外运动产业,加强体育人才培养,增强新疆体育发展内生动力,坚持体育增进民族团结、广泛凝聚人心的定位,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,持续深入推进文化润疆工程。

艾尔肯·吐尼亚孜对体育总局长期以来的援疆工作表示真诚感谢,介绍了新疆在体育强国建设、全民健身、竞技体育、青少年体育、体育产业和对外交流等方面情况,相信在体育总局的支持帮助下,新疆体育事业将取得更大进步。

(王子纯)

## 达喀尔赛程过半 中国军团挫折中前进

本报讯 1月14日,2024达喀尔拉力赛开启后半程较量,在当天进行的第七赛段争夺中,汽车组,BRX车队的勒布以4小时56分39秒斩获赛段冠军,丰田GR车队的莫赖斯和卫冕冠军阿提亚分获赛段第二、三名。奥迪车队的西班牙老将塞恩斯获得赛段第四,继续在总成绩榜上领跑。参与本届赛事的中国唯一女车手,212韩魏赛车队的孙相燕获得这一赛段第47名。

第七赛段从利雅得至杜瓦迪米,总里程873公里,特殊里程483公里。比赛非常考验领航,第一部分是航向不断变化的峡谷迷宫,随后的沙漠为比赛增添不少变数。经过马拉松赛段的激烈争夺,原本以为奥迪车队会在后面的比赛中拥有夺冠“双保险”,但此前总成绩排在第二的埃克斯特罗姆在40多公里处遭遇了致命的机械故障,损失超过4小时。奥迪领跑者塞

恩斯与WRC九冠王勒布由此进入直接对决的阶段。

中国军团方面,212韩魏赛车队主力车手韩魏在综合各方因素考虑,顾及车组成员健康(领航马利的颈椎出现问题)的情况下,作出了放弃后半程比赛的决定。“虽然心有不甘,但明年的达喀尔,我们再来好好干一场!”韩魏车队退出之后,212韩魏赛车队的256号车手孙相燕仍然会继续进行后半程的比赛,力争成为首个抵达最后收车台的中国女车手,完成自己跑完全程的梦想。第七赛段结束,孙相燕车队获第47名。

中国云翔车队的孙平/廖岷因在马拉松赛段翻车,赛车没能通过赛会车检,失去了比赛的资格,但另外两个车队仍在继续挑战后半程的比赛。第七赛段,249号刘飞龙车队获得第40名,254号誉云刚车队获得第42名。

(周萌)

## 首届全国女子冰球联赛常规赛收获多

本报记者 田 洁

2023—2024赛季全国女子冰球联赛总决赛即将于1月19日在北京举行,深圳昆仑鸿星冰球俱乐部队、齐齐哈尔市兰迪女子冰球俱乐部队、哈尔滨市女子冰球队和北京市女子冰球队这4支常规赛3个分站赛总分排名前四的球队将展开最后阶段的竞争,争夺女冰联赛首个赛季的总冠军。未能进入总决赛的河北队、四川队和上海队也进入总结阶段,为下一个赛季联赛做准备。

首届女冰联赛常规赛7支球队共进行了63场比赛,大大增加了我国女冰球员的比赛数量,也让她们在实战中获得提高,积累了经验。

首先是技术水平的明显提升。球员们在冰上的控球能力、射门准确性和战术运用等方面都有了显著提高。特别是北京、河北等队,每一站都有明显的变化和进步,这种进步使得比赛更加激烈、强弱队比分更加接近、攻防转换更加快速,为联赛带来了更加精彩刺激的比赛,提高了中国女子冰球职业联赛的整体水平和质量。如第三站,北京队在与常胜之师深圳昆仑鸿星队的比赛中上演了精彩的防守大战。深圳昆仑鸿星队在本届赛事中多场比赛均以大比分获胜,但却在长达58分33秒的时间内未能打破北京队的防守,直到最后时刻由于北京队的犯规,深圳昆仑鸿星队才抓住以多打少的机会打入全场唯一进球。

团队协作是冰球比赛中的关键要素。经过三站角逐,各队在团队配合方面都有了明显加强,面对强队能够放松心态敢于对抗,敢于拼搏。经过多场比赛磨合,球员们更加熟悉彼此的技战术习惯,队伍攻防配合更加默契,不但提升了团队的整体实力和战斗力,也增强了比赛的观赏性。第三站中北京、齐齐哈尔兰迪两队在深圳昆仑鸿星队的比赛仅以0比1、1比2的一分之差落败,均体现出强化团队协作、积极调整战术能够在比赛中更好地发挥整体实力。

冰球比赛是一项高强度的运动,球员们的心理素质至关重要。经过三站角逐,各队的球员

特别是年轻球员在面对压力和逆境时表现得更加冷静和坚定,这种心理素质的提升有助于球员们在比赛中更好地应对挑战和压力,保持竞技状态的稳定。

各队在战术打法上也有了新的尝试和创新。尤其是第三站,北京、齐齐哈尔兰迪等球队采用了更加积极主动的进攻战术,力求在比赛中掌握节奏,以攻为守占据优势;四川、上海、齐齐哈尔兰迪、河北等球队则加强了1-2-2防守反击,通过严密的防守体系来遏制对手的进攻。这些创新战术的应用丰富了比赛的战术层次,促使各队在比赛中更加灵活多变。

一些年轻球员在联赛中展现出卓越的实战能力,甚至成为球队的核心成员。曲乐、杨婧镭、吴思嘉等年轻球员的涌现,为中国女冰的未来注入新的活力。

联赛的建立,让球队可以进行多种进攻与防守策略的尝试,并在实战中获得验证,快速提高了球员们对战术的理解和执行能力。特别是在防守方面,球员们的组织能力和对比赛的预判能力得到锻炼,可以有效阻止对方得分,与此同时,教练员们的临场指挥能力也得到检验和提高。

通过常规赛三站比赛可以看到,各支球队之间的实力差距逐渐缩小,竞争愈发激烈。在比赛中,强队不再是一枝独秀,而是需要经过艰苦的对抗才能取得胜利。这不仅提高了比赛的观赏性,也为年轻球员提供了更多锻炼机会。通过比赛也能看到,相比发达国家的女子冰球联赛,我国女子冰球联赛球员的个人技术还有提升空间。球员们需要进一步加强技术细节的训练,如传球精准度、射门准确度、滑行、持杆、控球等方面;球员的力量和身体对抗能力相对较弱;进攻策略还有待丰富和提升,还需要在沟通、掩护等战术细节方面进行改善,需强化带有比赛情景的实战性训练,加强训练和技战术理论培养。

在激烈的比赛之外,女冰联赛还积极利用赛事平台组织丰富多样的活动,在扩大赛事影响力的同时,丰富赛事文化内涵,助力冰球项目发展,传播冰球文化。

充分发挥体育援疆独特功能 持续深入推进文化润疆

高志丹会见新疆维吾尔自治区  
主席艾尔肯·吐尼亚孜一行